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המושג: מסיסות
מטרת ההשוואה: הכרת הגורמים הקובעים את מסיסות  החומרים בממסים  השונים

הקריטריונים שנבחרו להשוואה מאפשרים לכוון את התלמיד למצוא פיתרון באופן עצמאי.ההכוונה מתבצעת ע"י השוואת נתונים שונים .

המטלה מכילה תרגילים בדרגות קושי שונות .ככל שתלמיד מבצע יותר משימות השוואה בדרגות קושי שונות ובצורות הניסוח שונות ,כך  הוא מפנים יותר את החומר הנלמד ומסיק מסקנות נכונות יותר.

השאלות 1 ו-2  דומות מבחינת התוכן,אך הדרך לפיתרון  מכילה מספר שלבים שונה.
בשאלה  הראשונה המורה מכוון את התלמיד ע''י קביעת הקריטריונים המופיעים בטבלה .התלמיד אמור למלא את הטבלה ,לזהות את השוני ואת הדמיון במבנה של חומרים שונים ובעקבות כך להסיק מסקנות.לעומת זאת בשאלה השנייה,על תלמיד בעצמו לקבוע את  קריטריוני ההשוואה ועל כך עולה דרגת הקושי בשאלה.
שאלה מספר 3  היא קשה יותר  לפיתרון .התלמיד מתבקש למצוא את נקודות דמיון ושוני במבנה החומרים בהם עוסקת השאלה.על תלמיד לזהות את הדמיון והשוני במבנה החומר(קשרים תוך מולקולריים,אורך שרשרת פחמימנית,נוכחות קבוצה קוטבית במולקולה,סוגי קשרים בין מולקולריים וכו') ובעקבות כך להסיק מסקנות.
שאלות מטה קוגנטיביות במשימות עצמן לפי דרגת הקושי של הפעילות.

דף העבודה בנושא "מסיסות"
ענו על השאלות הבאות:
1.
נתונות 3 תרכובות הפחמן:
אתאן-CH3CH3
אתאנול-CH3CH2OH
1-הקסאנול-CH3(CH2)5OH
1.
רשמו נוסחאות המבנה של התרכובות הנ''ל.

2. 
השוו את מבנה התרכובות הנ''ל תוך מילוי הטבלה הבאה:

	קריטריון
	CH3CH3
	CH3CH2OH
	CH3(CH2)5OH

	אורך של שייר R פחממני
	
	
	

	נוכחות קבוצה קוטבית במולקולה
	
	
	

	סוג הקשרים הבין-מולקולריים הפועלים בין המולקולות
	
	
	


3. ידוע  שאתאן ו-1-הקסאנול מתמוססים גרוע במים.הסבירו את העובדות הללו על סמך הטבלה שהשלמתם בסעיף הקודם.
4. כיצד הטבלה עזרה לכם לענות על השאלה מס' 3?

5. נסחו  ניסוח מתאים לתהליך המסת אתאנול.
 2.
נתונות 3 תרכובות הפחמן:
פרופאן-CH3CH2CH3
1-פרופאנול-CH3CH2CH2OH
1-הפטאנול-CH3(CH2)7OH


1. רשמו נוסחאות המבנה של התרכובות הנ''ל.

2. השוו את מבנה התרכובות הנ''ל תוך בניית הטבלה בה תציעו קריטריונים להשוואה.

3. ידוע  שאתאן ו-1-הקסאנול מתמוססים גרוע במים.הסבירו את העובדות הללו על סמך הטבלה שבניתם בסעיף הקודם..

4. נסחו  ניסוח מתאים לתהליך המסת אתאנול.
3.
השאלה דנה בתרכובות פחמן שונות.
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נוסחת הפנול   C6H5OHהיא:

לאצטון יש שלושה פחמנים במולקולה.לפחמן מס' 2 קשור בקשר כפול אטום החמצן .

א. 
רשמו נוסחת מבנה של אצטון.

לפרופאנול גם יש שלושה פחמנים במולקולה,לפחמן מס' 1 קשורה קבוצה כוהלית  OH-.

ב.
רשמו נוסחת מבנה של פרופאנול.

ג.
ל 1-פרופאנול, C3H7OH(l) וגם לאצטון, CH3COCH3(l) מסיסות טובה במים, ואילו לפנול, C6H5OH(l) מסיסות נמוכה במים. 
i. האם קיים דמיון (מבחינת מבנה המולקולה,קשרים תוך מולקולריים,נוכחות קבוצה קוטבית,קשרים בין  מולקולריים) בין שלושת התרכובות בהן דנים בשאלה ?
ii. האם קיים שוני (מבחינת מבנה המולקולה,קשרים תוך מולקולריים,נוכחות קבוצה קוטבית,קשרים בין  מולקולריים) בין שלושת התרכובות בהן דנים בשאלה ?

iii. מדוע ל 1-פרופאנול  ולאצטון מסיסות גבוהה יחסית במים ואילו לפנול  מסיסות נמוכה. הסבירו עבור כל חומר בנפרד.

iv. נסחו תהליכי המסה מתאימים של פרופאנול ושל אצטון במים.
בהצלחה!

